

## 《误坠深井又遭蛇咬 十指紧抠井壁54小时》追踪

本社报道被国内多家主流媒体转载 获救女子忆井下惊魂54小时——

# “只有一个念头,一定要活下去”

在晋江务工的湖南人覃女士9月13日到小树林散步时,不慎坠入一口废弃的深井里。48岁的她双手紧紧抠住井壁,其间又被蛇咬,硬撑54小时后等来了救援(详见本报昨日第6版报道)。报道刊发后,央视网和羊城晚报、钱江晚报等国内多家主流媒体进行了转发。广大网友纷纷佩服她绝地求生的勇气和毅力,也由衷为各部门救援人员的齐心协力和专业救援点赞。

昨天,记者再次来到医院探访。病床上的覃女士精神好了很多,再次回忆被困井底的经历,她说:“对家人的牵挂让我一再坚持,一定要活下去”。

□融媒体记者 陈明华  
陈小芬 王耿华 文/图



## 近况 身体恢复不错 随时可出院

昨天下午,记者来到医院,覃女士躺在病床上,边上是她的丈夫和儿子。因连续多日的寻找和照顾,覃女士的丈夫累得躺在陪护床上睡着了,25岁的儿子李先生则帮她擦拭手掌的伤口。

“前天喝米汤、豆浆,今天已经吃点粥了。”李先生说,目前妈妈的身体没什么太多问题,但是在井下的遭遇还是让她受到很大惊吓,这几天睡梦中她的双手还不自觉做出紧抓的动作。

“肋骨有骨折,身上有蚊虫叮咬的包,其他没什么大疼痛,现在还没什么力气。”李先生说,妈妈的精神状态好多了,医生说随时可以出院在家静养,但家人商量后决定让她再住院观察一两天,比较放心。

## 回忆 对家人的爱和牵挂 让她一直鼓励自己

敢、坚强。

被蛇、蚊虫咬也不敢动;对着出现在井口的猫、小鸟说“去帮我叫我老公来救我吧”;冷得受不了,想伸出手去拿漂浮在井水中的泡沫盒取暖,但害怕掉下去,只好放弃;双手死死抠住井壁,手指抠出血,也不敢松手……覃女士说:“掉下井后,

脑子只有一个念头,一定要活下去。我的儿子还没成家,我的女儿刚上大学,我还要为父母尽孝,我要是走了,家人怎么办?世界这么美好,我一点都不想死。”曾经很难的路她也熬过来,这次一定要挺过去。对家人那份牵挂的爱,让她一直鼓励自己一定要坚持,而且相信家人一定会找到她。

## 最新消息

### 荒废水井将封闭

记者了解到,9月18日,相关工作人员将到现场妥善处理该荒废水井,采取安全提醒、封闭井口等方式,以杜绝安全隐患。

## 感悟

### 尽己所能 不轻易放弃

“草被拨开的那一刻,天都亮了,我得救了。”覃女士说,困在深井里又冷又饿,已经到了绝望的边缘,突然听到有人喊她的名字,她非常激动,“啊呀,有人来救我啦”,赶紧应出声“我在这里……”随后,一名男子的身影出现在井口,井口的杂草被拨开了。“真的感谢他们,他们都是我的救命恩人。”说起救援人员,覃女士的眼泪再次流下。

“对讲机传来‘找到了’,我哭着往前跑。我一直坚信妈妈福大命大,一定能找到。见到妈妈平安的那一刻,我控制不住自己的情绪哭了。”覃女士的儿子李先生说,他在9月13日晚上得知妈妈不见的消息,连夜购买第二天一早的动车票从深圳赶回来,除了和爸爸等人一起寻找外,他也去调取监控、报警、向蓝天救援队寻求帮助。参与搜救的人员都让他很感动,大家一遍遍地寻找、一次次核对信息,天气很热,衣服湿透了,大家也没放弃。“正因为所有人的努力,妈妈才能成功获救。”

李先生说,此次妈妈的遭遇让他真正感受到警民协同合作的力量,“再多的语言也表达不了我们的感谢。今后我们也将用自己的行动向社会传递正能量。”

对于未来,覃女士说,她先把自己养好希望一家人平平安安、健康康康,她也想告诉大家:尽自己的能力把事情做好,不要轻易放弃。

# 马蜂“安家”扰民 捕蜂人趁夜除患



本报讯 (融媒体记者张雯 通讯员詹惠阳 文/图)夏末初秋,泉州依然高温不退,马蜂也进入活动与繁殖扩巢的高峰期。记者从泉港区星空应急救援中心获悉,9月上半月,该中心累计处置马蜂窝76起,最高峰时曾在一天内接到求助电话近20通,当晚处置23处马蜂窝。

“星空救援队吗,我们家有个马蜂窝,能过来帮我们处理下吗?”9月15日,星空应急救援中心再次接到除蜂求救,泉港区山腰街道一老人打电话称,自家阳台上有马蜂正在筑巢,本想自行处理,但不仅没能摘除,他和老伴还都被蜇伤了。

当晚7时许,救援中心派出马蜂窝处置小组前往老人所在小区。到达现场后队员迅速穿戴好防护服,利用杀虫剂对马蜂进行驱赶麻痹,待其活动减弱后,迅速用编织袋将蜂巢套住并快速摘除。为确保安全,小组负责人林朴权还对周边残留的马蜂和蜂卵进行彻底清理。“处置蜂巢时如果不能做到集体灭杀,外出的马蜂回来后很可能在周边继续聚集筑巢。”他告诉记者,曾有一户居民,刚处置完一处蜂窝没多久,家里就又发现筑巢情况,其原因可能是未对外出的“漏网之鱼”进行彻底清理。“因此我们一般选择在夜间进行处理,此时马蜂基本归巢,且大多处于静态,不易躁动,方便集体灭杀,而且马蜂的夜间视力不好,一旦出现攻击行为,只要及时关闭灯光就可以大大降低被蜇风险。”

记者了解到,为及时应对群众的除蜂求助,泉港星空应急救援中心专门成立了马蜂窝处置小组,自6月以来已累计处置487起求助,近期几乎每晚都要派出处置小组前往各区域进行除蜂。“进入9月,马蜂繁衍达到一定规模后会出现‘分窝’情况,筑巢特征变得更加显著。”据林朴权介绍,这种情况通常会持续到11月,随着泉州气温的逐渐降低,马蜂的活动才会逐渐减少。

近期频发的马蜂伤人情况也引起了马蜂窝处置小组的关注。林朴权提到,每天的除蜂求助中至少有一例出现了蜇伤情况,原因是居民发现马蜂窝后盲目处置导致的蜂群骚动和袭击,再加上居民缺乏专业的防护用具及防护意识,最后造成不必要的伤痛。

那么,家里出现马蜂筑窝该如何处理?马蜂窝处置小组表示,马蜂毒性强,但一般不会主动攻击人类,发现后不要擅自捅窝,应及时求助专业人员处理;如果在居住区经常看到马蜂,说明周边有马蜂筑巢,建议全面排查屋内外及周边,并联系专业人员上门处置;若是有马蜂停落在头上、肩上时,迅速轻轻抖落即可,千万不要拍打;如不慎被蜇伤,应立即前往医院治疗,以免造成严重后果。此外,庭院要经常修剪树木,翻松土壤,房前屋后避免栽种多汁植物,减少马蜂进入宅院的机会。住宅内也不要大量摆放没有被掩盖的糖类食物及饮品,以免马蜂集结。



# 泉州经贸职业技术学院 国家级荣誉再添新彩

本报讯 (融媒体记者温文清 通讯员叶茂樟 陈锦)近日,2025年世界职业院校技能大赛总决赛“新一代信息技术赛道(高职组)”在江苏常州举行,泉州经贸职业技术学院人工智能学院代表队以623分的成绩夺得铜奖,为学校国家级技能大赛荣誉榜再添新彩。

据了解,此次赛事共有来自全国28个省(自治区、直辖市)的251支代表队参加。大赛从新一代信息技术应用能力、创新思维、职业素养到团队协作能力,对选手展开全方位考察。泉州经贸职业技术学院参赛的4名学生共同研发设计一款动态识别智能零售柜,展现了该校在应用型人才培养方面的突出成果。

近年来,该校以人工智能技术应用专业群为龙头,通过深化产教融合、强化科教融汇、推进开放办学,走出了一条人工智能赋能职业教育,创新人才培养的新路径。学校入选华为产教融合实践中心建设单位,成为全国16所获此殊荣的职业院校之一;入选教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)信息化支撑职业院校校企合作专业共建项目共同体成员(项目校)名单,所申报的“元宇宙教工场专项”项目获批立项;建设有工信部重点领域产业人才基地、福建省示范性数字经济虚拟仿真实践基地、福建省VR/AR人才培养实训基地、福建省信息安全人才培养基地等20余家大学生实习实践基地,为提高人才培养、专业建设水平提供坚实支撑。



# 九旬老太追赶鸡鸭迷失山林

## 近200人搜寻三日找回

“找到了,找到了,外婆在这里……”9月17日下午3点30分许,90岁的许阿婆终于被找到。她的外孙穿过一片百余米宽的芦苇丛,在芦苇丛旁发现了走失三天的老人。

许阿婆家住德化县春美乡双翰村桂地角落。9月15日清晨,老人吃过早饭后,独自步行前往8公里外的乡里赶圩,准备购买鸡鸭苗并为假牙打模。途中,一位好心村民骑车将她载到乡里。

15日下午2时许,许阿婆突然致电女儿,称自己因追赶跑掉的小鸭子而迷失在偏僻山区。通话仅持续十几秒便中断,之后再也无法接通。下午5时许,老人再次来电说“我出不去了,要在山里睡”,话音未落手机便因没电关机。

“妈妈打来电话说,外婆赶回家时走失了。”林丽清回忆,15日下午3时许,她接到母亲电话后立即向春美派出所报警求助,“外婆已90岁高龄,视力、听力都不太好。”

## 追赶鸡鸭走失 事发地山高林密

春美派出所所长张剑辉立即组织警力沿老人返家路线搜寻,但一个多小时仍未找到。同时,民警调查发现,上午10时13分,老人挑着白色布袋经过黄花菜公园。经走访得知,10时40分许,有村民见老人坐在路旁石头上休息,此处距下一监控点仅数十米,警方判断老人可能为寻找跑掉的鸡鸭而误入山林迷路。

由于事发地偏僻荒凉,山高林密,乡政府迅速组织乡、村干部、护林员及老人亲友展开搜寻,并协调电力公司使用带红外探头的无人机协助。然而,搜寻持续至16日凌晨2时许仍无果。

16日上午8时许,春美乡政府、派出所再次组织百余人,携带无人机扩大搜索范围,对路旁所有小道及周边两三百米区域展

## 老人两通电话 亲人急报警寻人

据许阿婆外孙女林丽清介绍,老人平时独居在德化县春美乡双翰村桂地角落。9月15日清晨,老人吃过早饭后,独自步行前往8公里外的乡里赶圩,准备购买鸡鸭苗并为假牙打模。途中,一位好心村民骑车将她载到乡里。

15日下午2时许,许阿婆突然致电女儿,称自己因追赶跑掉的小鸭子而迷失在偏僻山区。通话仅持续十几秒便中断,之后再也无法接通。下午5时许,老人再次来电说“我出不去了,要在山里睡”,话音未落手机便因没电关机。

## 找小沟饮水 夜间钻进芦苇丛御寒

“这条路有找过吗?”一条向深山蜿蜒的小路,引起林丽清哥哥的注意。尽管众人表示已搜寻十余次,他仍坚持查看。他走到小路尽头,发现一片茂密的芦苇丛。他一头钻进芦苇丛中,向前走了100多米。“找到了,找到了……”在芦苇丛的尽头,是一片荒废的竹林,老人就蜷缩在芦苇丛与竹林的交界处。

“听说找到外婆,我们都激动地跑过去。”林丽清回忆,救援人员立即为老人喂食营养液。当时许阿婆虽浑身被芦苇叶割伤,但意识清醒,还接过水自饮。随后老人被送往乡卫生院观察。

许阿婆回忆,她为追赶鸡鸭误入山林,又渴又饿时找到小沟饮水,夜间钻进芦苇丛御寒。

家人对成功寻回老人欣喜不已。林丽清表示,是救援人员在最绝望时给予希望,现正制作锦旗向所有施援者表达谢意。